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No décimo quarto dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte, às oito horas e trinta minutos 

na plataforma virtual Google Meet, foi realizada a décima reunião de dois mil e vinte do Núcleo 

Docente Estruturante do Curso de Medicina Veterinária. Estiveram presentes os seguintes 

membros: Sthenia dos Santos Albano Amora (Presidente do Núcleo), Juliana Fortes 

Vilarinho Braga e Marcelle Santana de Araújo. Justificou a ausência o docente Genilson 

Fernandes de Queiroz, em virtude de questões de saúde e as docentes Nilza Dutra Alves e 

Cibele dos Santos Borges que estão de férias. Após a verificação do quórum a presidente do 

NDE de Medicina Veterinária, Sthenia dos Santos Albano Amora, apresentou a pauta, 

conforme se vê a seguir: Ponto 1: Aprovação da ata da 9ª Reunião de 2020. Nenhuma 

observação feita. Aprovada por unanimidade. Ponto 2: Continuação da análise da matriz 

curricular do curso de MV da Ufersa e de outras matrizes curriculares do Brasil e 

elaboração de propostas para atualização. EIXO CIÊNCIAS HUMANAS E SOCIAIS. A 

professora Sthenia dos Santos Albano Amora iniciou o ponto com observações a respeito das 

disciplinas: Sociologia Rural: o professor da disciplina concordou com a redução da carga 

horária para 30 horas. Comunicação e Extensão Rural: a professora reforçou a necessidade de 

buscar uma oferta de comunicação optativa, com abordagem diferente, de forma a atender 

melhor as especificidades do curso de MV, o que havia sido previamente acordado na 9ª reunião 

de 2020 do NDE e informou que tem uma reunião agendada com o professor da disciplina para 

falar sobre a proposta de redução da carga horária e adaptação do conteúdo programático para 

atender melhor ao curso. EIXO DE ZOOTECNIA E PRODUÇÃO ANIMAL. Zootecnia Geral: a 

proposta da Coordenação do Curso de MV é que a disciplina se transformasse em optativa, e, 

com isso, trazer a Bioclimatologia em 45 horas como forma de cobrir parte da área deixada pela 

Zootecnia. Essa disciplina tem a disponibilidade do professor Leonardo Lélis para ministrá-la. A 

professora Marcelle Santana de Araújo manifestou receio da disciplina deixar de ser ofertada 

como obrigatória em virtude de tópicos relacionados às culturas não poderem ser absorvidos por 

outras disciplinas. A professora propôs a redução de carga horária para até 30 horas. O 

encaminhamento do núcleo foi o de consultar os professores das culturas a respeito da possível 

absorção dos conteúdos que são abordados atualmente em Zootecnia Geral. Forragicultura: 

após consulta à professora da disciplina, a proposta da Coordenação foi de dar um enfoque 

direcionado à MV sob o nome de Agrostologia, com 45 horas. Aprovado por unanimidade. 

Alimentos e Alimentação dos Animais Domésticos: a proposta da Coordenação foi passar a 

disciplina para a forma optativa e absorver os tópicos essenciais nas disciplinas de Nutrição de 

Monogástricos e Nutrição de Ruminantes.  Nutrição de Monogástricos e Nutrição de 

Ruminantes: A professora Marcelle Santana de Araújo propôs duas alternativas: a primeira, de 

manter as duas disciplinas de nutrição obrigatórias absorvendo parte do conteúdo da disciplina 
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de Alimentos e Alimentação dos Animais Domésticos, que passaria a ser optativa e, a segunda, 

de manter Alimentos e Alimentação dos Animais Domésticos como obrigatória e unir as duas 

nutrições em uma única disciplina com carga horária de 75 horas. O encaminhamento foi o de 

conversar com os professores para fins de consulta da viabilidade da proposta. A professora 

Sthenia dos Santos Albano Amora levou proposta do professor Genilson Fernandes de 

Queiroz de fundir as disciplinas de nutrição e as culturas em duas únicas disciplinas cujos 

nomes sugeridos foram “Produção e nutrição de ruminantes” e “Produção e nutrição de não 

ruminantes”, com carga horária de 120h cada uma. A proposta foi rejeitada. O núcleo entendeu 

que a forma de melhor atender as culturas é que as disciplinas sejam ofertadas separadamente 

para atender melhor as particularidades das diferentes espécies. Suinocultura e Avicultura: a 

proposta da Coordenação foi a de reduzir a carga horária para 45 horas de ambas, e, com isso, 

parte do conteúdo restante seria contemplada na curricularização da extensão. Aprovado por 

unanimidade. Aquicultura: a proposta foi de reduzir para 45 horas e buscar formas da disciplina 

abranger tópicos de sanidade por meio da colaboração de professores médicos veterinários que 

auxiliariam nas aulas referentes a essa área. Caso não seja possível a primeira opção, foi 

proposta a criação de uma disciplina optativa de Sanidade de Organismos Aquáticos com carga 

horária de 30h. A professora Juliana Fortes Vilarinho Braga se prontificou a buscar alguns 

docentes que possam compartilhar a oferta dessa disciplina e se colocou à disposição para 

colaborar com alguns tópicos, informando que não poderia ser a docente responsável pela 

mesma devido ao compromisso que já havia assumido com as demais disciplinas do curso. 

Aprovado por unanimidade. Ovinocaprinocultura: não há proposta de alteração. Aprovado por 

unanimidade. Bovinocultura: a professora Sthenia dos Santos Albano Amora alertou que, 

nesse caso, não se deveria olhar a disciplina apenas quanto à carga horária, mas a inserção da 

disciplina no contexto regional e propôs ajustar o conteúdo programático para dar ênfase, mas 

não exclusivamente, à bovinocultura de leite, mantendo as 45 horas. Aprovado por unanimidade. 

Biotecnologia da Reprodução: manter como está. Aprovado por unanimidade. Melhoramento 

Animal: a professora Sthenia dos Santos Albano Amora consultou o professor da disciplina 

para tratar da incorporação de tópicos atualmente abordados na disciplina de Genética, o qual 

concordou na condição da carga horária da disciplina ser ajustada para 75 horas. Aprovado por 

unanimidade. Animais Silvestres: a professora Sthenia dos Santos Albano Amora consultou o 

professor da disciplina a respeito da substituição da mesma por Clínica e/ou Sanidade de 

Animais Silvestres, mantendo as 45 horas. O professor concordou com a proposta de ajuste no 

escopo da disciplina. Aprovado por unanimidade. Equideocultura: com anuência da professora 

da disciplina em unir Clínica Médica de Ruminantes com Clínica Médica de Equídeos, a 

Coordenação propôs reduzir a carga dessa disciplina para 30 horas. A proposta será reafirmada 
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para a professora da disciplina. Apicultura: a proposta da Coordenação foi a de colocar 

Apicultura como optativa junto à mesma turma de Engenharia Florestal, com 45 horas. 

Aprovado. EIXO DE INSPEÇÃO E TECNOLOGIA DOS PRODUTOS DE ORIGEM ANIMAL. 

Inspeção de Produtos de Origem Animal e Tecnologia dos Produtos de Origem Animal: a 

professora Sthenia dos Santos Albano Amora falou a respeito que a média de horas em 

outros cursos dessa área é de 212 horas, e que na UFERSA temos apenas 120 horas disponível 

e que essa é uma das principais áreas de atuação dos egressos do curso e tem uma forte 

inserção regional. A proposta da Coordenação foi a de criar as disciplinas de tecnologia e 

inspeção dos produtos de origem animal I e II com carga horária de 75 h e 60 h, 

respectivamente, de forma a contemplar os conteúdos das disciplinas de TPOA e inspeção que 

são atualmente ofertadas pelo curso, bem como a criação da disciplina de Tecnologia e 

Inspeção do Pescado com carga horária de 30 horas. Aprovado por unanimidade. EIXO 

MEDICINA VETERINÁRIA PREVENTIVA E SAÚDE PÚBLICA. A professora Juliana Fortes 

Vilarinho Braga apresentou esse eixo e ressaltou que a média de horas trabalhadas nesse eixo 

nos cursos de MV do Brasil analisados no levantamento realizado é de 270 horas e que, na 

UFERSA, são dedicadas atualmente 195 horas. Epidemiologia: após conversa com o professor 

da disciplina, mantém-se a carga horária como está. Aprovado. Doenças Infecciosas dos 

Animais Domésticos: manter como está. Aprovado. Higiene e Saúde Pública: a proposta levada 

ao professor foi a de redução da carga horária da disciplina de Higiene e Saúde Pública para 45 

horas, permitindo assim a criação da disciplina de Zoonoses, obrigatória e com carga horária de 

30 h. Em seguida, a professora fez a proposta de criação da disciplina de Sanidade Suína com 

30 horas, obrigatória, cuja importância reside na inserção regional do curso, principalmente, de 

estados próximos, como o Ceará, estado em que essa área está ganhando relevância e onde 

percentual significativo dos egressos de MV da Ufersa afirmam atuar. A professora Juliana 

Fortes Vilarinho Braga reforçou a necessidade de se trabalhar a sanidade dessa espécie 

animal, o que praticamente é inexistente na matriz curricular atual e necessário para 

promovermos a preparação do egresso para atuar na produção de suínos. Aprovado. Foi 

confirmada a criação da disciplina de Doenças Parasitárias, obrigatória, carga horária de 30 

horas, o que havia sido previamente acordado pelo NDE em reuniões anteriores e evidenciado 

neste momento de análise do eixo específico, cuja carga horária permitia o ajuste. A professora 

Ana Carla Diógenes foi previamente convidada a ficar responsável pela disciplina e aceitou o 

convite. Essa inserção permitiria atender à necessidade de se trabalhar doenças parasitárias na 

matriz curricular do curso e buscar uma melhor distribuição da carga horária entre as disciplinas. 

Sendo no entanto necessária a confirmação da redução da carga da disciplina de Parasitologia 

de 75 horas para 60 horas. Essa adequação já havia confirmada na discussão do eixo temático 
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das ciências biológicas e da saúde e a professora da disciplina também foi previamente 

informada. Aprovado. EIXOS TRANSVERSAIS. Comportamento e Bem Estar Animal: sem 

alteração, manter com 45 horas. Aprovado. Introdução à Medicina Veterinária: sem alteração, 

manter com 30 horas. Aprovado. Bioética e Medicina Legal: após conversar com a docente que 

ministra a disciplina e sugestão da mesma, a Coordenação propôs a redução da carga horária 

para 30 horas com a migração do conteúdo de Medicina Legal para a disciplina de Patologia 

veterinária, sendo a proposta aceita pelo professor que ministra a disciplina, o que foi 

previamente exposto em reunião do NDE para discussão do eixo temático de ciências 

veterinária. Aprovado. Em seguida, a professora Sthenia dos Santos Albano Amora levou o 

encaminhamento do professor Genilson Fernandes de Queiroz a respeito de outras disciplinas: 

Biossegurança: carga horária de 30 horas, como disciplina optativa que possui a disponibilidade 

da professora Ana Carla Diógenes. Aprovado. Bioterismo: com carga horária de 30 h, optativa, a 

qual possui disponibilidade do professor Marcelo Bezerra. Aprovado. Ponto 4: Outras 

ocorrências. A professora Sthenia dos Santos Albano Amora falou da importância de traçar 

uma estratégia de integração e interdisciplinaridade no curso de forma a otimizar a carga horária 

e contemplar a curricularização da extensão. Falou que a Coordenação está elaborando 

propostas com o objetivo de deixar isso cada vez mais evidente na matriz do curso e as mesmas 

serão apresentadas ao núcleo nas próximas reuniões. Não havendo mais comentários, a 

presidente do NDE do Curso de Medicina Veterinária, Sthenia dos Santos Albano Amora, 

agradeceu aos membros presentes e a participação da professora Cibele dos Santos Borges 

como convidada e deu por encerrada a reunião. E eu, Leonardo Mickael do Vale Vasconcelos, 

lavrei a presente ata, que será assinada por mim e demais membros quando aprovada. 

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
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